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Serbările Unirii. 
Cu cât ne depărtăm de marele praznic naţional, cu 

atât splendoarea Iui creşte. Şi creşte, în un mod neîn
chipuit. Acea ce ochii au văzut, inima a simţit, sufletul 
răstălmăceşte. Şi ori din care lăture le-am privi, măreţia 
lor atinge proporţii nebănvite. Timpul frumos, numărul 
imenz, ca şi delirul trăit de mulţime, au lăsat urme 
neşterse in mintea celor ce au fost de faţă. Şi nici nu 
se putea altfel, dacă de pe culmea istorică a zilei de 20 
Maiu 1929 privim trecutul nostru din ultimile opt dece
nii. E tocmai anul 1848, când neamul nostru in toate 
cele patru părţi de lume, zăcea sub stăpâniri străine. 
Prima zguduitură cu urmări hotărâtoare de soarte, e re
voluţia acestui an, care ne trezeşte din letargie. 

De aci înainte evenimentele să precipiiează ţinân-
du^se lanţ. Fiecare deceniu adauge o zală nouă de as-
cenziune istorică. Astfel după redeşteptarea anului 1848, 
urmează la 1859 unirea principatelor; la 1866 aducerea 
dinastiei străine; la 1877 independenţa; la 1881 regalita
tea ; la 1894 procesul memorandului; la 1906 marile 
serbări dela Bucureşti; la 1911 cele dela Blaj; la 1913 
plimbarea armatei române pe pământ bulgar; iar la 
1916 războiul de întregire a neamului. 

Mişcarea României a scos din ţâţâni pe duşmanii 
noştrii. Şi astfel vedem că, dacă contele Tisza ajuns la 
strâmtoare stoarce prin teroare anumite declaraţii de lo
ialitate, nu uită în orbirea lui nemărginită să înpingâ 
cu o furie satanică sutele de mii români ardeleni în 
măcelurile cele mai cumplite. In felul acesta spera să 
macine tot ce e tiner, plin de vigoare şi vrednic de viaţă. 
Pe când bătrânii erau ridicaţi dela veirile lor strămoşeşti 



şi duşi pe pastele Ungariei, pe atunci intelectualii erau 
exilaţi în lagărele de pe cuprinsul judeţului Şopron, pen-
truca cu alţii 26.000 de trădători români să umplă tem* 
niţele curţilor marţiale din Cluj şi Segedin. 

Lavina pornită însă nu se mai putea opri. Drepta
tea istoriei trebuia să triumfeze, zdrobind iadul milienar 
a fărădelegilor ungureşti. Astfel ne apropiem de toamna 
amiiui 1918 bogată în evenimente nouă ca: consfătuirea 
fruntaşilor politici din 12 Ociomvrie ţinută la Oradea 
mare; declaraţia din 18 Octomvrie cetită de Dl Dr. 
Alex. Vaida în parlamentul din Budapesta; tratativele 
lui lâszi ţinute în 13 şi 14 Noemvrie la Arad; Mani
festul din 20 Noemvrie cătră toate popoarele lumii şi 
adunarea din 1 Decemvrie 1918. 

Au urmat apoi cei 10 ani de libertate naţională, în 
care timp am cercat să reparăm ceiace ne-au deranjat 
stăpânii noştrii. Multe s'au îndreptat, mai multe aşteaptă 
însă să fie de aci înainte regulate. Aceste îndatoriri, cu 
cari rămânem deobligaţi, nu ne-au înpedecat să sărbăto 
rim cu tot fastul prima decadă, de când trăim sub stea
gul nostru. Pregătirile miticuloase a Comitetului de or
ganizare a dat neamului şi străinătăţii o sărbătoare cum 
ochi de om nu au văzut şi minte de român nu şi-a în
chipuit. Sutele de mii din întreg cuprinsul ţârii, au a-
lergat în micul orăşel Alba Iuliă, care pentru istoria 
Ardealului a devenit un simbol. Când pronunţăm acest 
nume, am rezumat istoria românilor ardeleni de aproape 
trei veacuri şi jumătate. Toate impilările, suferinţele şi 
martirajul, ca şi toate zilele de glorie a Ardealului sunt 
legate de pământul sfânt al acestui oraş românesc. Ser
bările jubilare din anul acesta, aveau să încoroneze ve
chea cetate cu aureola de înaltă glorie înpărătească. — 
Cele 400.000 de români au avut din nou prilej, să ma
nifesteze indisolubilitatea Statului român, pentru a le 
tăia pofta tuturor duşmanilor, cari tot mai sperează la 
revizuirea tratatelor internaţionale. Adunat din cele patru 
cornuri neamul nostru mai mult ca ori şi când altădată 
şi-a arătat dragostea şi încrederea faţă de familia re
gală. Scumpul nostru rege M. Sa Mihaiu I întruchipează 
îngerul apărător al destinelor pe cari viitorul le rezervă 



neamului nostru. Şi acest viitor trebue să fie bogat în 
surprinze de tot felul. Dovadă plusul de energie ce clo
cotea în tineretul de toate vârstele, care a defilat atât de 
strălucit prin fata tuturor aleşilor neamului. Tot aşa ve
teranii anului 1877, ca şi voluntarii şi martirii anilor 1916— 
1918 au dovedit, că sufletul neamului nostru este un isvor 
nesecat de acte eroice şi virtuţi militare. De asemenea cor
fe ful istoric ne-a înălţat inimile şi întărit sentimentele, în 
trecutul glorios al istoriei noastre naţionale. Măreţul De-
cebal, superbul Traian, falnicii descălecători Negru şi 
Dragoş, neîntrecuţii biruitori Ştefan şi Mihaiu, des-
pomeniţii martiri Horea, Cloşca şi Crişan, precum şi 
slăvitul craiu al munţilor Avram Iancu, toţi s'au perân-
dat prin faţa mulţimii adunată la Alba Mia. Aceste fi
guri măreţe în mijlocul tablourilor alegorice din epocile 
ce reprezentau, ne-au făcut să fim mândrii de originea 
şi trecutul nostru de douăori milienar. 

întorşi la adăposturile noastre şi reluându-ne obici
nuitele îndeletniciri, ne pare că totul a fost un vis, un 
vis plăcut şi frumos. Şi e aşa de bine, ca sub impresia 
unei atât de înălţătoare sărbători (ca şi cea din 20 
Maiu ţinută la Alba Mia) să munceşti în câmpul edu
caţiei naţionale a tinerilor generaţiuni. Numai dând 
şcoalei româneşti cât mai multe astfel de prilejuri, ea îşi 
va putea împlini tot mai bine misiunea. 

Redacţia. 

Rectificarea pensiilor. In luna trecută s'a Întrunit la 
Casa pensiilor comisiunea pentru rectificarea acelor pensii cari, 
le vor socoti că e necesar să primească un spor. 

Comisiunea a fost prezidată de dl Ştefan Stănescu, secretarul 
general al Ministerului de finanţe. 

Se ştie, că prin bugetul actual s'a prevăzut un fond de 100 
milioane, care va servi la rectificarea pensiilor. 

In şedinţa din urmă comisiunea a luat în examinare situaţia 
celor 24 de categorii de pensionari, a căror pensie urmează să fie 
rectificată. 

Iitrucât această operaţie comportă un studiu amănunţit, lu
crările comisiunei vor continua în mai multe şedinţe, după care se 
vor putea lua hotărâri definitive. 

Până acum nu cunoaştem rezultatul. 



Percepţia asemănărilor 
şi a deosebirilor Ia copi'. 

Psichologia actuală s'a fixat asupra faptului că diferitele cu
noştinţe despre lumea din afară le primim în blocuri constituind 
cunoştinţa obiectivă, sau în limbajul ştiinţific obişnuit, constituind 
aşa numitele percepţii. Nu prindem întăiu însuşirile singuratice ale 
obiectelor pentru a construi ulterior unitatea lucrurilor, ci acestea 
se împun dela început ca unităţi constituite, cu o structură sche
matică, bine înţeles, însă conturate îndeajuns pentru a se arăta 
simţurilor noastre ca realităţi de sine. Astfel se petrec lucrurile în 
mentalitatea primitivilor şi a copiilor aşa că în această privinţă 
pare că nu mai este nici o îndoeală. 

Dacă însă copiii organizează cunoştinţa lor obiectivă începând 
prin a sublinia mai întăiu asemănările dintre lucruri, ori mai întâiu 
deosebirile, atunci când raportează unele la altele diferitele per
cepţii, aceasta trebue considerată ca o lăture specială în studiul 
percepţiei la copil şi merită întreaga noastră atenţiune, fiindcă, 
deschide perspective noui pentru didactică. 

Problema s'a pus în mod experimental în pedologie şi con
cluziile experimentatorilor sunt variate. Aşa de pildă Dr. G. Van 
Wayenburg într'un congres de pedologie din 1913 a expus rezul
tatele unor experienţe făcute cu 18 copii dela 3 ani şi 2 luni până 
la 5 ani şi 3 luni, în care a urmărit să vadă în ce măsură pot 
percepe eopiii diferenţele de formă. S'a folosit de figuri geometrice,,, 
a căror forme prezintau diferenţe mai mari sau mai mici. Se în
ţelege că diferenţele mari sunt percepute mai uşor şi mai de tim
puriu, pe când diferenţele cele mici pot fi percepute abea pe la 
sfârâitul anului al IV-lea. S'ar putea obiecta că formele geometrice 
care sunt abstracte, copiii le găsesc mai cu uşurinţa ca fiind ase
mănătoare, decât deosebite. Aşa de exemplu când va avea în faţă 
două pătrate de mărimi egale, dar la unul din ele va fi tăiat un 
colţ, copilul va trece uşor peste acest amănunt şi nu-1 va percepe 
ca o deosebire. Apoi e şi nenatural în oarecare măsură, a se studia 
această problemă la copiii mai mici de 5 ani cu ajutorul figurilor 
geometrice, care sunt într'adevăr cu desăvârşire abstracte pentru 
dânşii. 

I. E. Segers a reluat experienţa înlocuind figurile geometrice-
cu nişte căsuţe — 16 la număr — desenate pe un carton, fiecare 
căsuţă prezintând o mică schimbare: uşa din mijloc deschisă, lipsa 
unei anexe, o fereastră nedesenată e tc , etc. Copiii trebuiau să pună 
deasupra fiecărei căsuţe pe carton, dintre alte cartoane tăiate, pe 
acel ce reproducea exact figura. A experimentat cu câte 10 copii 
dc fiecare vârstă dela 4—5 ani. Când un copil nu percepe micile 
diferenţe, împerechează figurile în mod greşit. Segers a găsit ur
mătorul rezultat în ce priveşte procentul erorilor la fiecare vârstă:: 



La 4—5 ani; 5—6 ani; 6—7 ani; 7—8 ani; 8—9 ani; 9—10 ani. 
76,2<y 0 ' 4 1 , 2 % 36,8o/o 2 1 , 2 % 17,5<V0 1 5 % 

Aplicând aici legea procentuării de 7 5 % , proba aceasta ar 
caracteristică pentru vârstă de 7—8 ani. La această etate scă

zând procentul negativ 21,2 rămânem cu un procent pozitiv de 
78,8° o, cel mai apropiat de 7 5 % dintre toate câte au fost atinse 
de copiii de cele şease vârste deosebite. Acest fapt e vrednic de 
remarcat, fiindcă vârstă de 7—8 ani corespunde cu epoca intrării 
copilului în şcoala primară, când i se cere să facă diferenţierile 
între lucruri pe bază perceptivă. Rezultatele lui Segers par mai 
verosimile ca ale lui Wayenburg, care găsise această capacitate 
desvoltată la copii dela vârsta de 5 ani. 

Dar şi opiniile .pedologilor sunt împărţite în ce priveşte capa
citatea copiilor de a percepe asemănările sau deosebirile dintre 
lucruri. Unii dintre ei cum sunt: Pérez, lames, Sully, Queirat, Cou-
sinet, susţin că în genere copiii prind mai uşor asemănările dintre 
obiecte decât deosebirile. Asemănările sar în ochii copilului, pe 
când deosebirile nu le poate percepe. Intervine aici legea celui 
mai mic efort (Perez), pentru a fixa atenţiunea mai curând asupra 
asemănărilor şi dintre acestea mai curând asupra celor mai mari. 
Intervine de asemenea şi firea fantastică a copiilor, sub impulsul 
mareea ei fac apropieri, chiar între obiectele prea puţin înrudite. 

Alţi pedologi afirmă tocmai contrariul. Intre aceştia se nu
mără personalităţi marcante ca ale lui Binet şi Claparéde. Acest 
din urmă a supus unei experienţe trei fetiţe şi doi băeţi dela 5 
ani şi şeapte luni până la 8 ani, cerându-le să arate asemănările 
dintre albină pe de o parte, iar pe de alta, între viespe, muscă, 
pasăre, iepure, trandafir şi accident de trăsură. Comparaţiile acestea 
se par însă prea puţin fireşti. Natural că între albină viespe, ase-i 
xnănarea e foarte mare, pe când însă între albină şi accident de 
trăsură nu se poate stabili nici un raport de similitudine. Din ana
liza rezultatelor Claparéde a scos concluzia, care era de aşteptat 
de astfel, că la copii se deşteaptă mai curând conştiinţa deosebi
rilor, căci în cele mai multe răspunsuri ale lor se evidenţiază 
acest lucru, chiar atunci când înţeleg noţiunea şi percep asemă
nările. La aceleaşi concluzii a ajuns Jonckheere după nişte expe
rienţe făcute într'o grădină de copii din Bruxelles între 5—6 ani. 
Li s'a dat să compare un cărucior cu o trăsurică, sau două mese 
între ele. Capiii sub 6 ani, ori privesc obiectele fără să le com
pare, ori dacă le compară, arată de obiceiu deosebirile dintre ele. 
Alte experienţe ale Dnului Decroly şi Drei Degand, duc la con
cluzia că până la 2 ani copiii nu prind asemănarea de culoare, 
căci dacă li se dă să împerecheze figuri ce prezintă asemănări 
cromatice, ei fac împerecherea la întâmplare. Tot aşa Dra Desco-
^udres, dând copiilor de 2—3 ani să compare un câne cu o vra
bie, un cal cu o vacă, un franc cu o centimă, a găsit că toate 
răspunsurile copiilor se refereau la deosebiri. Binet-Simon pretin-



deau copiilor să găsească deosebirile la 8 ani dându-le să com
pare un fluture cu o muscă, o bucată de sticlă cu o bucată de 
lemn, o bucată de carton cu o bucată de hârtie. Terman a schimbat 
testul acesta la vârsta de 7 ani lăsând percepţia asemănărilor 
pentru 8 ani. 

Regers a reluat şi de astă dată experienţele în două feluri : 
1. O experienţă cu 4 siluete pe un carton colorate diferit 

(roş, galben, albastru, verde,) şi alte 4 siluete detaşate, colorate ca 
acele dintâiu, peste care aveau să fie aşezate una câte una, aşa 
fel ca la fiecare suprapunere , să fie libere toate cele 4 siluete, 
pentru a se putea face de fiecare dată alegerea între ele. 

2. O altă experienţă similară, cu deosebire că siluetele au 
fost înlocuite cu pătrate calorate în culorile amintite. Ambele ex
perienţe s'au făcut cu aceiaşi copii, împărţiţi în patru grupe de 
câte 20 copii fiecare. Vârstele au fost dela: 

3 ani la 3 ani şi 6 luni; 
3 ani şi 6 luni la 4 ani; 
4 ani la 5 ani; 
5 ani la 6 ani. 

Rezultateie arată că erorile scad dela 3 la 6 ani, ceeace do
vedeşte că în acest interval, capacitatea de a percepe asemănările 
de desvoltă treptat. O altă experienţă a lui Segers vrea să verifice 
ancheta lui Jonckheere, pentru a vedea dacă într'adevăr copiii per
cep mai bine deosebirile decât asemănările. A experimentat cu câte 
20 copii dela 5 la 12 ani. Copiii au fost puşi în faţa a două ju
cării : o casă şi o colibă, fiind solicitaţi să spună ce este la fel şi 
ce nu este la fel la acele două obiecte. Concluziile celor două 
experienţe anterioare ale lui Segers se verifică şi de data aceasta. 
Reproducem aici tabloul VIII din lucrarea lui Segers, ' care rezumă 
rezultatele acestor experienţe. 

Numărul 
Subiecţilor Etatea 

Numărul subiecţilor cari 
au arătat cel puţin un 
caracter de asemănare 

Numărul subiecţilor, 
cari n'au arătat decât 

diferenţe 

20 5—6 ani 2 18 
20 6—7 ani 2 18 
20 7—8 ani 7 13 
20 8—9 ani 8 12 
20 9—10 ani 10 10 

. 20 1 0 - 1 1 ani 9 11 
20 11—12 ani 17 3 

Un alt caracter al comparaţiei, pe care îl remarcă Segers 
este că copiii s'au orientat în majoritatea cazurilor într'un singur 
sens: fac întreaga comparaţie prin unul şi acelaş element: mărime, 
culoare, etc. Iată un exemplu între altele, pe care le citează autorul. 

Louis V. (6 ani şi 5 luni). „Casa este mare şi aceasta este 



mică. Ferestrele sunt mari şi aici ele sunt mici. Uşa de asemenea 
e mare şi aici este mică!" Interesant este şi punctul de vedere pe 
care îl iau copiii când fac comparaţia. Aşa pe când cei mici de 
tot se ocupă numai de câte un singur caracter simplu — culoare, 
formă, mărime, — la cei mai mari se observă şi calificative mai 
complexe, precum: „Casa e mai frumoasă ori mai igienică decât coliba. 

Deosebirea de opinii între autori pe această temă este mai 
mult aparentă decât reală, pentrucă într'o experienţă trebue să ţi
nem seama şi de natura materialului prezintat copilului şi de felul 
special în care este prezintat. E foarte natural că în experienţa lui 
Wayenburg, copiii vor trece uşor peste micile diferenţe între figu
rile geometrice şi vor alătura cu uşurinţă figuri, care de fapt pre
zintă unele deosebiri între ele. Figurile îi sunt date chiar în acest 
scop precis şi copilul va trece cu bunăvoinţă peste anume lipsuri, 
ori va asimila părţi, când ele vor fi alesente. 

Cu totul altfel stau lucrurile când copilului i se dau două 
obiecte spre a fi comparate. Prin însuşi faptul comparaţiei, subiecţii 
sunt tentaţi să prindă mai ales deosebirile, pentrucă au în faţă 
două obiecte distincte, pe care trebue să le delimiteze unul faţă 
de celălalt şi existenţa obiectelor distincte se marchează tocmai 
prin diferenţele dintre ele. Diferenţele fac din ele obiecte separate, 
le individualizează, adecă tocmai aceeace vor să facă subiecţii în 
primul rând prin comparaţie. Percepţia diferenţelor înaintea ase
mănărilor, nu pare a fi numai o caracteristică a copilului, ci şi a 
omului în genere, păstrând bine înţeles proporţiile. Din propria 
mea experienţă didactică am văzut că oride câte ori li se dă ele
vilor să compare între ele două noţiuni pentru a li se fixa mai 
bine conţinutul lor, chiar dacă ei sunt mai înaintaţi în vârstă, până 
pela 16—17 ani, se preocupă în primul rând de deosebiri şi se 
opresc de cele mai multe-ori la ele. Diferenţa este individuală, 
e mai aproape de obiect, mai proprie şi din acest motiv e 
mai concretă. Ea impresionează simţurile noaste când aten
ţiunea trece dela un obiect la altul. Asemănările dimpotrivă se 
pierd între obiectele similare; ele nu excită simţurile; nu aparţin 
exclusiv obiectului individual, sunt mai generale şi prin urmare 
mai alestracte. Pentru a le percepe trebue să învingi oarecum 
concretul, care se evidenţiază prin ceeace este diferenţiar şi pen
tru aceasta e nevoe de o anumită desvoltare intelectuală. De multe 
ori vârsta nu este suficientă pentru acest lucru; mai trebue să se 
adaoge şi o anumită cultură. Cu aceste observări, dacă ele sunt 
întemeiate, nu înseamnă că experienţele de mai sus îşi pierd va
loarea. Dimpotrivă valoarea lor creşte pentrucă faptele analizate 
sunt raportate la o lege mai generală, prin care se încearcă a li 
se aduce o interpretare, atâta timp cât experimentatorii nu sunt 
încă de acord prin rezultatele la care au ajuns. 

Chestiunea se mai poate raportă şi la tipurile intelectuale, pe 
baza celor două funcţiuni fundamentale — analiza şi sinteza — 
pe care o sprijine orice elaborare mintală. Aceste două funcţiuni 



sunt coexistente în actele de gândire, însă unele spirite sunt în
dreptate mai mult spre analiză, iar altele mai mult spre sinteză. 
Ca urmare cele analitice ar vedeà mai uşor ceeace este diferen-
ţiar la obiecte şi le-ar percepe în opoziţie unele faţă de altele, pe 
când cele sintetice ar vedeà mai uşor ce este analog în ele şi le-ar 
armoniza în cadrele unui întreg mai mare. Insă nu trebue să se 
confunde sinteza cu percepţiunea globală rudimentară. Sinteza pre
supune deja formată funcţiunea de analiză, pentrucă ea strânge 
într'un mânunchiu elemente individualizate prin analiză. Aceasta 
întăreşte şi mai mult credinţa că copilul debutează prin percepţia 
deosebirilor dintre obiecte. In ce priveşte diferenţele individuale 
pentru uşurinţa perceperii deosebirilui" sau asemănărilor, rămâne 
să se vadă delà ce vârstă se poate vorbi de o diferenţiare spre 
analiză ori sinteză în operaţiile elementare ale elevilor, pentru a 
putea raporta capacitatea lor perceptivă la tipurile mintale. 

Deocamdată reţinem faptul că în percepţiile copiilor ceeace 
se arată mai întâiu sunt deosebirile dintre obiecte, pentrucă ace
stea fac din ele obiecte destinate aşa cum le cunoaştem în intu
iţie. Percepţia asemănărilor vine mai târziu pentrucă aceasta pre
supune o cunoaştere anticipată de obiecte individuale, care cu
noaştere trebue organizată, simplificată, pentru a o trece cu înce
tul depe planul simţurilor, pe planu- mintal, unde câştigă în va
loare. De aceea şi formele de abstracţie, care însoţesc percepţiile 
se deosebesc la copii delà o etate la alta. La început vom întâlni 
forma de - abstracţie izolatoare, care desprinde element după ele
ment dintr'un complex obiectiv şi abeà mai târziu vom întâlni 
abstracţia generalizatoare, care elaborează percepţiile. La intrarea 
în şcoala primară copiii încep a vedea şi asemănările dintre obiecte 
însă nu le văd pe cele esenţiale. însemnează că putem întâlni la 
ei şi rudimente de abstracţie generalizatoare dacă li se desvoltă 
cu îngrijire spiritul de analiză. Suntem însă departe de a face re-

. gulă din acest fel de abstracţie. Cultura formală a copiilor se va 
opri încă multă vreme la diferenţierile obiective, fără a crede prin 
aceasta că spiritul lor întârzie în desvoltarea lui naturală. 
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Contribuţia dăscălimeî ardelene la 
praznicul Unirii şi nesocotirea elementului 

ardelenesc după Unire. 
Neamul nostru în zilele frumoase a lunei Maiu a serbat prima 

decadă de libertate naţională. Toţi, cu mic cu mare am înbrăcat 
haina de sărbătoare, pentru a prăznui zilele de glorie, când prin 
voinţa noastră am rupt lanţurile robiei, care ne ţineau sub stăpâ
niri străine. Unii dela Răsărit, alţii dela Miazănoapte şi noi dela 
Apus neam adunat în jurul maicii libere, pentru a înfăptui unitatea 
de neam şi ţară. 

Şi şi acum dupăce am trăit 10 ani în bucuria şi fericirea pă
mântului liber, pumnii ni se strâng, mintea ni să'ntunecă, când ne 
amintim de loviturile cumplite, ce ni le aplicau duşmaii nostrii. 
Şi nici nu ne provocăm la legile lor draconice, prin cari tindeau 
la grabnica noastră desnaţionalizare. Ne oprim numai la măsurile 
excepţionale din timpul răsboiului, a căror ticăloşie nime nu a 
simţit'o aşa de intenz, ca dăscălimea ardeleană. 

Nu mai puţin ca 70 r ) / 0 din totalul celor în plină activitate au 
fost mobilizaţi. Inprăştiaţi printre rândurile simplilor soldaţi cei 
mai mulţi dintre ei, nu s'au mai întors. Unii s'au prăpădit în ata
curile crâncene a fronturilor pe unde au fost postaţi, alţii au murit 
în captivitatea duşmanilor. O parte au dispărut în prăpăstiile mun
ţilor şi vadul necunoscut al apelor; iar alta parte s'a stins în la
zaretele din dosul frontului şi spitalele din interiorul ţării. Au fost 
apoi destui, cari au sucuiîibat acasă în urma boalelor contractate 
în liniile de bătae şi avem destui şi astăzi, cari numai cu greu îşi 
poartă infirmităţile moştenite din acele încăierări dc tristă pomenire. 

Dar, dacă acestea au fost suferinţele celor plecaţi, altele tot 
aşa de grele au fost rezervate celor rămaşi în slujbe. Acestea au 
furnizat reprezentanţi numeroşi pentru lagările internaţilor dela 
Tisza şi Şopron, şi chiriaşi nenumăraţi pentru temniţele din Fă
găraş, Sibiu, Braşov, Cluj şi Segedin. Din rândurile noastre au 
fost judecaţi la spânzurătoare fraţii: Romul Cristolovean din Râşnov 
şi Pompiliu Dan din Zârneşti. ') 

Am avut apoi colegi, cari la retragerea armatei române au 
preferit drumul pribegiei, suferind surghiunul refugiului pe pămân
tul strâmt al Moldovei. Dar mizeriile de grea încercare nu i-a re
ţinut, că să nu cutreere ţinuturile româneşti de peste Prut, ajutând 
şi contribuind la munca de redeşteptare a fraţilor basarabeni. 

Alţii mai inimoşi, s'au smuls din pustiurile prinsorii siberiene, 
pentru a se inrola în batalioanele de voluntari români. Deveniţi 

1) Primul a fost multă vreme preşed. secţiei Braşov, azi mort; al doi
lea e insp. s-.ol. în Reg. II. dela Oradea-Mare. Sentinţa a avut No. 486 şi a 
fost dată de Curtea marţială din Cluj, la 7 Martie 1917. 
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ofiţeri, au condus unităţile armatei române peste crestele Carpaţilor 
cu cari dupăce au preluat inperiul asupra vechiului Ardeal, au 
trecut la luptele dela Tisza. 

Inpodobiţi cu insigniile de vitejie s'au demobilizat abia prin 
1919 şi 1920, dupăce totul se liniştise şi nu mai era loc, la nici 
un fel de îngrijorare. 

Cei întorşi mai degrabă acasă, au luat comanda gărzilor na
ţionale. Cu acestea au stăvilit furia, ce populaţia întoarsă dela 
fronturi ar fi voit să deslănţuiască. 

Dar învăţătorimea ardeleană nu a lipsit nici dela celebra zi 
de 1 Decemvrie 1918, unde a deţinut un număr respectabil de 
locuri între cei 1228 de delegaţi oficiali cari au votat unirea. In 
consecinţă nn număr mai răstrâns a fost optat între membrii Ma
relui Sfat Naţional, contribuind la lucrările acestuia în vara anului 
1919 din Sibiu. 

Iată dar care e contribuţia noastră de jertfă şi suflet, pe care 
am depus'o la realizarea marelui ideal naţional. Mulţumiţi de mă
reaţa înfăptuire ne-am retras la preocupările obiciunite şi am în
ceput altă muncă fără preget, pentru noua epocă istorică, în care 
intrase neamul nostru. Fiecare şi-a tors mai departe tirul vechii 
sale îndeletniciri, şi aşa zi de zi, lună de lună vremea s'a scurs 
şi noi ne-am trezit cu primii zece ani trecuţi din viaţa cea nouă 
de stat şi popor. 

* 
Din prilejul primului popas de seamă pe care neamul nostru 

l'a făcut la acest praznic jubilar, e bine să stabilim şi noi un bi
lanţ de socoteli. Ceiace noi vom relata, face parte din capitolul unei 
triste psichologii profesionale, care a avut repercursiuni adânci 
asupra sufletelor noastre dăscăleşti. 

învăţătorimea ardeleană, deşi în vremurile amare a stăpânirii 
străine, era ferecată în obezi grele, totuşi n'a încetat a-'şi face 
datoria. Sub privirile scrutătoare şi ispititoare a duşmanilor mili-
enari, ea nici un moment n'a perdut din vedere busola de orien
tare, care avea ca scop final: idealul cel mare al neamului. Ear 
când a sosit momentul suprem şi decizător, ea a fost încercată cu 
calvarul cel mai greu. Nici o profesiune intelectuală din plaiurile 
ardelene nu va putea arăta un procent mai mare de jertfe şi sufe
rinţe, ca cel pe care l'a dat învăţătorii. Nici o tagmă n'a arătat 
mai multă abnegaţie de sine ca şi dăscălimea ardeleană. Fie în re
fugiu, exil, temniţă, linia de foc, ori sub furci, totdeauna a fost 
cu conştiinţa clară că sufere pentru înfăptuirea unităţii celei mari 
şi vecinice. 

Şi cu toate că acesta e adevărul, totuşi contribuţiei noastre 
pusă la temelia României mari, nu i se dă importanţa pe care ar 
merita-o. Aportul adus de noi nu e apreciat aşa, după cum ar 
trebui. Şi spunem acest lucru nu din vanitate sau orgoliu, ci pen-
trucă să ne esprimăm nedumerirea, că deşi a trecut primul dece
niu decând respirăm aerul pământului liber, dăscălimea ardeleană 



are o serie de probleme nerezolvate încă. Şi ori câtă stăruinţă s'a 
depus pentru accelerarea lor, totuşi au fost amânate uneori cu 
o vădită intenţie de reacredinţă. 

Astfel în locul întâiu e neîncadrarea, pentru care deşi s'a 
lansat o serie lungă de decizii,^totuşT ea stă pe loc. 500 din în
văţătorii ardeleni an de an sunt păgubiţi materialiceşte cu peste 
8 milioane de Lei. 

Urmează apoi gradaţia militară, care de asemenea nu se a-
•cordă învăţătorilor ardeleni, deşi sunt mulţi, cari au tăcut eforturi 
de eroi. Şi dacă se pot escepţiona cei ce au luptat pe fronturile mo-
narchiei, sunt alţi 200 cari s'au înrolat de bunăvoe în armata română. 
.Baremi dacă aceştia ar fi favorizaţi, tot ar fi un gest de apreciere. 

A treia nedreptate este că perioada de răsboiu nu se socoteşte 
indoiLla^jinii_jl£_j)enşiune. Şi şi aici noi am făcut concesiuni ce
rând în loc de 4, numai doi. Adecă în loc să ni se facă pensio
narea cu 31 ani serviţi, să se facă cu 33. Dar deşi Legea gene
rală a pensiilor e destul de recentă (14 Iunie 1925), noi învăţă
torii din Ardeal suntem scoşi de sub dispoziţiile Art. 4 alin. 3. 
Toate cererile de această natură au fost respinse de Comisiile de 
pensionare de pe lângă Curţile de Apel. 

Partea cea mai tristă din viaţa şcolară a Ardealului este însă 
ostracizarea învăţătorilor tineri dela ocuparea posturilor. Este doar 
ştiut cum Art. 159 din Legea pentru învăţământul primar al Sta
tului declară 10 judeţe ardelene ca zonă culturală cu favoruri de 
leafă şi avansare pentru tinerii vechiului regat, cari se hotăresc să 
ocupe catedre în aceste părţi. Zelul inspectorilor şcolari au gene
ralizat această măsură şi peste celelalte 10 judeţe aşa încât tinerii 
noştri absolvenţi ai şcolilor normale au rămas cu sutele fără lo
curi în învăţământ, trebuind pe alte căi străine de pregătirea lor, 
să-şi câştige pânea. Aşa este cazul celor 30 de elevi, cari termi-
.nând şcoala normală din Abrud şi neprimind posturi, din cauza 
mizeriei, au plecat la lucru de păduri „cu ţapinul". Iată la ce i-a 
constrâns, măsurile greşite a celor ce sunt însărcinaţi să indrume 
politica culturală a Ardealului. 

Dar în vremea din urmă nesocotirea elementului ardelenesc 
luase proporţii şi mai mari. învăţătorii binemeritaţi, cari aveau un 
trecut respectat, o muncă bineapreciată pentru activitatea lor dis
tinsă pe teren şcolar şi profesional, erau sistematic îndepărtaţi 
dela posturile de seamă. Locurile bune din oraşele şi satele frun
taşe, erau oferite favoriţilor din alte părţi cu active mult mai să
răcăcioase. Ba mai nou eram lipsiţi de încredere, chiar la ocupa
rea oficiilor din controlul învăţământului. Dovadă vacanţele revizo-
ratelor din cele patru judeţe ardelene, unde s'au ocolit oamenii 
din partea locului, şi s'au încredinţat celor străini de aceste 
regiuni. 

Toate aceste nedreptăţi sunt jigniri în tot ce avem mai scump 
şi mai demn în fiinţa noastră de cetăţeni şi slujbaşi credincioşi 
patriei şi neamului. In vorba de „ardelean" care pentru noi este 



un titlu de glorie şi mândrie naţională, o seamă de oameni nu 
văd decât un om rău crescut şi unealtă în mâna străinilor. Ba a 
fost timp — destul de recent — când noi dascălii ardeleni ajun
sesem primejdioşi liniştei publice şi siguranţei Statului. Pentruce?' 
Pentrucă anumiţi căpătuiţi, inconştii de simţul datoriei, lipsiţi de 
respectul legii şi certaţi cu morala publică, aveau tot interesul să 

'sfideze tot ce e tradiţie, bunăcuviinţă şi vrednicie. Informaţiile lor 
oficiale şi confidenţiale, făcute prin rapoartt scrise şi verbale, nu -

au fost decât insinuaţii tendenţioase, cari au dus pe căi greşite 
organele centrale din capitala ţării. De aici să esplică şi acel' 
„vetto" autoritar, pe care reprezentanţii oficiali ai învăţătorimei, îl 
primeau ori de câteori luau drumul Bucureştilor. Şi dacă acestora 
totuşi le-a succes să zmulgă câte ceva, trebuiau să facă sforţărr 
mult mai mari, decât era rezultatul Şi când au văzut că se poate 
lucra şi preste capul lor, au recurs la mijloace nouă, cercând să 
.npedece contactul, ce Var putea avea conducătorii învăţătorimii cu 
^actorii supremi ai învăţământului. 

Şi nici că se poate închipui o ilegalitate mai mare, decât ca 
o tagmă organizată şi pusă în serviciul culturii naţionale, să fie 
oprită de a comunica celor în drept hotărârile sale de interes ge
neral şi profesional! Dar ori cât de cutezătoare au fost aceste 
planuri — ele nu au speriat pe nime. Reprezentanţii învăţătorilor 
n'au încetat în a'şi face datoria. Superioritatea supremă a învăţă
mântului a fost pusă în depîiuă cunoştinţă de cauză. Şi ni s'au 
dat asigurările, că măsurile ce să vor lua, vor face să înceteze 
toate relele şi neajunsurile semnalate de noi. 

* 
Serbările primei decade de unire au descreţit însă frunţile în

văţătorimei ardelene. Ea nădăjdueşte, în sosirea vremurilor bune, 
când fiecare va fi pus la locul ce i se cuvine. 10 ani a fost timp 
suficient, pentru a se cunoaşte cei ce s'au înfipt în situaţii, cari 
nu cadrează cu capabiliiatea şi puterea lor de muncă. Purtările 
lor necinstite, greşelile lor la tot pasul, bruscarea legii şi a bu
nului simţ, le-a desvălit toată goliciunea lor sufletească. Ziarele 
zilnic ne aduc veşti despre cei ce au comis abuzuri, cari nu ca
drează cu larga mărinimie, ce neamul le-a acordat. Din contră.. 
Aceşti nevrednici au devenit adevărate pedeci cari opăcesc propă
şirea. Prin urmare interesul binelui de obşte cere, să fie (Mătu
raţi şi aruncaţi din nou în nefiinţa din care s'au ridicat. 

In locul lor vor trebui chemaţi bărbaţi serioşi cu putere de 
muncă şi simţ de răspundere. Acestea pot fi numai îndrumătorii 
adevăraţi în drumul cel nou pe care a apucat neamul nostru. Ju
decata lor clară, purtarea lor cuviincioasă, gestul lor potolit sunt 
însuşirile personalităţilor distinse, cari ca şi stelele polare pot 
servi drept puncte de orientare. 

Şi nicăiri ca în învăţământul ţării nu e mai mare lipsă de 
astfel de oameni, dacă voim, ca rezultatele să fie cele pe cari le-



cere unificarea sufletească a neamului şi consolidarea sănătoasă a 
Statului. 

In firma credinţă, că totul să orândueşte pe calea cea bună 
dăscălimea ardeleană încă şi-a depus omagiile sale la serbările 
jubilare dela Alba-Iulia. Deceniul al doilea pe care l'am început 
.are să viudece toate ranele moştenite dela cel dintâiu. Şi atunci 
învăţătorimea noastţă mjlţumită şi fericită, va putea munci în a-
ceste plaiuri mai departe, spre binele patriei şi folosul neamului. 

Traian Şuleu. 

Personalităţi şcolare . 

I. Simionescu. 
Este numele cărturarului de elită, al propagandistului cultural 

fără odihnă, al prietenului sincer al ţăranului român şi tovarăşului 
de luptă al învăţătorimii. 

Numele acesta este rostit cu respect şi dragoste dela elevul de 
liceu până la profesorul de Universitate, căci dl I. Simionescu, în 
scrierile sale bogate, s'a adresat tuturor păturilor intelectuale din 
ţara noastră. 

Ca profesor de universitate, a desvoltat o bogată activitate 
ştienţifică, care i-a deschis larg porţile Academiei Române. 

Adânc cunoscător al nevoilor culturale din satele noastre, nu 
s'a mulţumit, ca mulţi alţii, să se închidă în turnul de fildeş al 
omului de ştiinţă, ci a răspândit din comoara de cunoştinţe ce-a 
adunat atât poporului, cât şi luminătorilor satelor noastre. 

De nouă ani de zile scoate Calendarul gospodarilor, o en
ciclopedie populară, care este un bun sfătuitor nu numai pentru 
săteni şi meseriaşi, ci şi pentru intelectuali. 

Ca să ajute la răspândirea cunoştinţelor ştienţifice, împreună 
cu alţii colaboratori, scrise biblioreca Cunoştinţe folositoare. Bro
şurile acestei biblioteci cuprind material foarte variat scris pe în
ţelesul tuturor. Pentru câţiva Lei, preţul unei broşurele şi cel mai 
lipsit citiror se poate dumeri asupra diferitelor probleme de ştiinţă, 
de gospodărie, ori să cunoască vieaţa ţărilor vecine, ţărilor civili
zate din apus, sau câteva din tainele ştiinţelor aplicate. 

Dl I. Simionescu este după dl Nicolae Iorga, al doilea mare 
călător, care a străbătut întreg pământul românesc. Impresiile cu
lese din aceste călătorii le-a publicat în volumul Oraşe din România 
şi în câteva broşuri din biblioteca de popularizare a Casei Şcoa-
lelor. In alte cărticele din această bibliotecă a descris fauna şi flora 
ţării noastre precum şi alte bogăţii ale solului. 

Cu prilejul aniversării Dobrogei ne-a dat în cartea O ţară din 
poveşti descrierea picturală a acestei provincii. 

Prin Lamura şi alte reviste se adresează lună de lună \n-
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văţătorilor pe cari îi povăţueşte, îi îmbărbătează în munca lor grea 
de răspânditori ai culturii româneşti. 

De câte ori are ocazie le apară drepturile. 
Pentru tinerii învăţători şi tineretul şcolar, a scris volumele 

Oameni aleşi, care cuprind biografia şi faptele oamenilor streini şi 
români, vrednice de a fi cunoscute şi urmate. 

Dl I. Simionescu adeseori îşi răspândeşte ideile sale asupra 
culturii prin graiu viu, ţinând conferenţe în diferite oraşe din ţară 
sau în faţa oamenilor de ştiinţă la Academia Română şi Institutul 
Social Român. 

Cu aceste prilejuri îşi încheagă în sistem ideile D-sale de
spre cultura populară din ţara noastră. 

Un om de şcoală cu o activitate atât de bogată şi variată, 
trebuie privit de toţi intelectualii şi îndeosebi de învăţători ca o 
nădejde şi ca un far conducător pentru învăţământul din ţara noastră*. 

Constantin lanclca. 

Scrisoare. 
In angrenajul vieţei noastre de stat, se observă pe zi ce-

trece, o nebunie crescândă după situaţii ori carieri onorabile,.. 
Fiecare individ tinde la mai mult, indiferent dacă are conştiinţa r ă s -
punderei de situaţiune. 

Gloria, mândria chiamă pe mulţi şi unde nu li e locul. 
Azi, atâţia sunt acei cari ironizează un titlu de învăţător şi 

puţini acei cari l-ar dori. Acest titlu a ajuns poate cel mai invi
zibil la partea inferioară a treptei de ascensiune a titlurilor — la: 
noi. Este o dureroasă situaţiune pentru acei din această carieră 
cari au luptat pentru titlu şi o ruşine pentru Stat, care-şi murdă
reşte propriile sale organe. Vina acestei stări o poartă Statul prin. 
indiferenţa condamnabilă faţă de un organism de-o importanţă, 
capitală — lipsa de o instrucţie serioasă, lipsă de încadrare, lipsă 
de salarizare , etc. etc. — dar vina o purtăm şi noi. Mă ocup de 
a doua parte şi mă explic : 

Dacă eu, învăţător, sunt funcţionar de stat, salarizat în schim
bul contribuţiunei mele la ridicarea intelectuală şi morală a ma
selor, am datoria să satisfac cât mai mult pe stăpân, fără însă a-mi 
uita şi datoria către mine însumi. Sunt funcţionar, dar sunt onu 
Amândoi trebue să trăiască. 

Atunci când stăpânnl nu-şi recunoaşte funcţionarul, se înalţă, 
omul şi se menţine singur. Dacă tu stăpân îţi ignorezi sluga, nu 
se poate însă ignora ea. Ne mai depinzând de cât de propria-mi 
conştiinţă, caut să-mi îndeplinesc datoria după cerinţele ei şi să-mi 
capăt reputaţia cuvenită în raporturile sociale. Căci oamenii s e 
cântăresc dupi fizic, după titlu, dar, vai! mai ales după intelect. Şi 
aceeace ne lipseşte nouă, dragi colegi, e lipsa complectă de mândrie 



de carieră — Pestalozzi — de noi inşine. Dovadă e, că azi când 
cariera e ignorată de cei de sus, ne-am îndobitocit până a ne 
fi ruşine de titlul nostru. 

învăţător, e numele ce mi l'a dat Statul, pe mine mă cheamă 
X. Y. Dacă mi-a fost dejosit primul, îl afirm pe al doilea şi cu 
vigoarea lui îl înalţ pe primul. Cum? Ambiţie numai şi conside
raţie faţă de tine însuţi şi faţă de cariera ta. 

In singurătatea ta — la sat — citeşte, citeşte şi experimen
tează mereu viaţa, care ţi e desgolită până la oase şi nu plânge, 
nu plânge cum citesc că fac atâţia. Nu! trage concluzii şi scoate 
mereu norme de conduită. Ce bucurie e mai mare de cât a iz-
bândei?! Eu nu cunosc alta. 

Cum îţi place ţie, învăţător, să fii batjocura şi obiectul de 
ironii în mijlocul societăţei în care trăeşti ori sufletul, ideea, 
voinţa ei? 

Nu se poate! 
O, nu. Unde scrie că un om ce poartă titlul de învăţător, nu 

poate sta alături de alţi oameni, cu alte titluri? E drept că titlu
rile inspiră groază, umilire; dar nu-i mai puţin adevărat, că spi-
retele înspiră respect. 

Anto-educaţie, anto-cultură! Nuda îndărăt un pas. Tot îna
inte! Fă-ţi o mândrie din tine şi din titlul tău. Citeşte cărţile din 
biblioteea şcoalei, să nu rămână una. Scormoneşte satul de toată 
avuţia sa spirituală; aleargă la vecini, colegi, ia! citeşte, citeşte, 
cugetă, cântăreşte, dă-ţi păreri şi trage concluziuni. Mişcă-te, căc, 
mişcare e viaţa. Mişcă-te cu trup, cu suflet. Ia contract 
cu personalităţi mai deosebite. Începe cu cele din sat — doctori 
preot, notar etc. — şi mergi mai departe. Nu te feri nici de ţărani. 
E un păcat. Dar vezi de nu te pierde printre ei; ci menţine-ţi 
ţinuta ta demnă, curată. Fii veşnic apostol sfătuitor şi model în 
toate. O singură dată de ţi-ai pierdut echilibrul, ai şi păşit a merge 
în patru labe. Ţi-ai perdut atunci toată comoara ta de fericire, 
îmbrăcămintea modestă. Curat şi simţit fii în toate şi atunci eşti 
stimat şi iubit. Vei naşte în jur simpatii, iar nu scârbă şi batjo
cură. Timiditatea nu-şi are rostul pentru un spirit deschis. Ia parte 
la întocmiri de societăţi, nu înconjura conferinţele. Nici chiar teatrul, 
opera nu sunt doară închise pentru învăţător. Veţi spune; băneşte. 
Nu-i adevărat. învăţător sunt şi eu şi încă dintre cei mai mici — şi 
din experienţă vorbesc. Să nu fii absurd în pretenţii, încolo nimic nu 
e imposibil. Chibzuială, chibzuială şi orice se face la rândul său. 
Noi prea căutăm adesea motivele de a ne abţine dela orice. 

Mai mult curaj, mai mult îndemn, mai multă mândrie de 
tine. Azi, mi se pare că nu e la nici o categorie de funcţionari 
mai multă lipsă de amor propriu decât la un învăţător. Mulţi pri
mesc insulta carierei în faţă şi tac. Ia gândiţi-vă că până cel mai 
de jos cârpaciu de cisme, are amor propriu. Pe el şi meseria lui nu 
i-o poţi insulta. II vezi bine că e mândru de ea, e mândru că el poate 
pune un petec şi nu altul. Şi ţie învăţător ţi e rjşine? Ţi-e ruşme că 



nu cârpeşti cisme, ci direct, croeşti suflete ? ! Vai, până unde ne-a în
dobitocit concepţia zilei de a z i ! . . . Pentru Dzeu, învăţători — tineri 
şi bătrâni — ridicaţi capetele sus şi treceţi la viaţă, nu vă omoriţi 
singuri. 

Ce ziceţi de unii cărora li e ruşine să spună că sunt învăţători? 
Eu zic că acelora li e ruşine nu de titlu, ci de propria lor 

persoană. Aceştia — goi sufleteşte — au aşteptat ca titlul să-i 
umple şi s'au înşelat. Se văd desnădăjduiţi, că 'n loc să fie res
pectaţi ca nişte învăţători, sunt ironizaţi în faţa titlului căruia nu 
corespund şi timizi dau dosul la orice manifestare. 

Cât de bine îi stă unui învăţător, recunoscut în cariera lui, 
care întreţine cu succes orice conversaţie! Aţi văzut cum e admirat, 
cum e apreciat, căutat? Dar mulţumirea lui? Care este altă mul
ţumire decât eceea de a te simţi mulţumit??.. . Surpriza e cu atât 
mai rnare, cu cât persoana ce dă dovadă de o superioritate inte
lectuală, e de un rang mai mic şi mai desconsiderată. Şi apoi, pe 
un om bine închegat sufleteşte, nu numai că nu-1 poate descon
sidera nimeni, dar nici nu-1 poate atinge. El este liber în cuget 
şi în simţiri. 

Liberaţi-vă de jugul ignoranţei, de vreţi să luaţi parte la 
viaţă şi doriţi să aveţi un strop de fericire. 

V. C. Patriciu 
înv. 

Văleni — Cluj. 

Atitudinea învăţătorului între săteni. 
Se simte necesitatea expunerii unor chestiuni, ce fac legătura 

între viaţa adevărată şi Şcoala Normală. 
încercări de felul acesta sau mai făcut şi în trecut; ele au 

fost de mare folos celor ce le-au -studiat serios. 
Voiu încerca ca din mica-mi experienţă de 3 ani, să dau şi 

eu ceva folositor celor dornici de a cunoaşte peripeţiile vieţii, ne-
lăsând să se experimenteze totul pe spinarea lor. 

Mă gândesc mai ales la ce au de îndurat învăţătorii începă
tori ! Voiesc să le dau câteva sfaturi cum să facă spre a găsi 
mulţumiri, acolo unde ochiul lor nu vede decât greutăţi. Vreau 
deci să le dau o mână de ajutor pentru a-i feri de greutăţile în
ceputului. Vreau să-i aduc într'o situaţie de a vedea problemele 
vieţii într'un fel, în care privindu-ie să le inspire voinţă de muncă, 
să vadă în faţa ochilor frumosul ideal spre care să-şi îndrepte 
forţele spre al realiza în felul cel mai sublim! 

Ştiu că sunt mulţi învăţători tineri ce regretă anii petrecuţi 
în Şcoala Normală! — Căci după frumoşii ani de şcoală, unde 
zi de zi au muncit spre a-şi cultiva inteligenţa urmează ieşirea în 
viaţă, contactul cu lumea mare. 



După anii frumoşi de bancă, unde urmezi programul stabi
lit de superiorii şi conducătorii şcoalei, urmează timpul când tre-
bue tu să-ţi fii conducătorul şi iniţiatorul în toate problemele vieţii. 

Atunci începe şovăirea, nesiguranţa, căci realitatea apare 
înaintea ta sub toată cruzimea ei, dar împreunată cu tot com
plexul său şi pe care tu până acum ai privit-o ca printr'o perdea! 

Acum e timpul ca să judeci realitatea aşa cum e, nu cum 
tu ai studiat-o în Şcoala Ncrmală. 

Ştiut este apoi, că lumea se va pleca înaintea celui care-şi 
arată superioritatea intelectuală printr'o muncă făcută şi condusă 
de o voinţă statornică şi împreunată cu demnitate şi scrupulozitate 
în împlinirea datoriei. 

Acum când profesorii tăi sunt departe, când greutăţile vieţii 
te isbesc, acum vezi ce înseamnă conducerea de sine aşa cum 
poate până acum n'ai înţeles-o ! 

Deci prin câteva rânduri ale scurtei mele experienţe, voiu 
încerca să arăt greutăţile îndurate de mine. Doresc a fi urmat şi 
de alţii, ca toţi împreună să dăm un material preţios pentru vii
torii colegi — tineri, spre a nu-şi pierde curajul şi a şovăi în 
împlinirea datoriei, atunci când valurile vieţii au atins coardele 
simţitoare ale sufletului fără experienţă! 

Desigur că fiecare e sbuciumat de aceste roluri într'un fel, 
însă e drept şi aceea că asupra unora produce indiferentism, ori 
nu le dă importanţa cuvenită; sau în cele mai multe cazurile lip
seşte darul de a-şi putea exprima simţirile! 

* 

A venit luna lui August. S'au făcut numirile. Câte deziluzii se 
nasc în sufletul tinerilor numiţi. 

Câte planuri nu se făuresc de tinerii învăţători ce acum se 
cred independenţi, cu un viitor asigurat oarecum şi cari nu ţin 
socoteală de încetineala muncei rodnice!... 

In felul cum văd ei viitorul, se pare a fi un frumos vis, ce 
va dura o viaţă 'ntreagă! — Aducându-şi aminte şi de puţinele 
îndrumări primite la ora de: „Datoriile învăţătorilor" — în Şc . 
Normală — cred că ei vor pune în aplicare cele învăţate, mai bine 
ca toţi ceilalţi predecesori! 

Cu aceste planuri pleacă fiecare în satul unde va avea să-şi 
înceapă munca sa! 

Aici în sat sosit, să nu-şi uite a căuta dela început să facă 
o impresie bună, care la început săteanul o înţelege după felul 
cum este îmbrăcat, după felul cum se prezintă între săteni şi abia 
mai târziu după rodul muncii sale. 

Nu va uita deasemenea a face vizita preotului, colegilor ce 
mai sunt, notarului dacă e, şi primarului. Va primi informaţii şi 
dela unii şi dela alţii, asupra autorităţilor locale, asupra locuitori

lor, asupra obiceiurilor. 
Diferitele informaţii vor fi date de fiecare prin prizma sa de 



vedere, după interesele sale, după felul prieteniei sau duşmăniei 
ce există între acei conducători. 

In asemenea împrejurări unde tu n j cunoşti nimic încă, nu 
şti care e miezul, -izvorul lor, deci nu-ţi da părerea, şi nici nu 
aminti unuia ce ţi-a comunicat celalalt, căci în cazul acesta vei de
veni antipatic în faţa celui pe care cauţi a-1 contrazice cu cele 
spuse de rivalul său poate! 

In sufletul tău formează-ţi situaţia cum vei vrea, dar n'o ma
nifesta înainte de a cunoaşte bine cu cine vorbeşti, căci Ia început 
toţi vorbesc şi te iau cu binişorul spre a te câştiga pe partea lor.. 
Tu însă trebue să observi spre a nu cădea în vre-o greşală, fă-
cându-ţi din duşmanul unuia şi duşmanul tău. 

Apoi, ca prima necesitate a existenţei, trebue desigur să-ţi 
alegi un local, unde să iai masa zilnic. Sub nici un motiv să. 
nu acceptezi la un cârciumar, — care te ar primi mai repede c a 
alţii. Dacă poţi cădea de acord, cu vreunul din intelectualii comu
nei, e lucrul cel mai bun! Căci pe lângă că poţi schimba şi idei 
cu cei din aceia familie, dar şi pentru săteni e bine să vadă că. 
cercetezi o casă bună şi cinstită. 

Caută apoi să cunoşti satul plimbându-te cu preotul, notarul, 
ori cu unul din colegii tăi dacă mai ai. Să nu-ţi uiţi la început 
ai saluta tu întâiu, căci pe urmă nu va mai fi nevoie. Fii vesel, cu 
inima senină, şi adu-ţi aminte c ă : „cine respectă pe altul, pe sine 
se respectă"! 

Astfel cel pe caie l-ai întâlnit şi salutat, nu-şi uită a comu
nica şi altora! Iată un lucru mic cu care la început poţi câştiga, 
simpatie. 

Nu caută să cunoşti şi să afli totul într'o zi! 
Fi vei ispitit asupra religiei ce o ai. Tu ştiind înainte ce r e 

ligie are satul, nu căuta ai contrazice. 
Te vor întreba apoi asupra impresiei ce ţi-o face comuna lor~ 

Ţine-ţi impresia idevărată pentru tine, iar faţă de ei arată-te mul
ţumit, încântat char de satul lor. (Şi al tău de acum înainte). Re
pede vor prinde prietenie cu tine, spunându-le şi arătându-te că 
te simţi bine la ei în sat! 

Adu-ţi aminte de multele legături instructive cu pământul,, 
cu oamenii, cu animalele chiar, care-1 fac pe ţăran să-şi iubească 
aşa de mult locul lui natal. 

El nu uită niciodată pe acela care vine în satul lor, şi-'n loc 
să-1 iubească îl urâşte! Nu-1 compara nici cu al tău către ei, că 
ar fi mai frumos, ci iubeşte-1 aşa cum e! 

Nu pierde ocazia de a merge la biserică din prima Dumi
necă sau sărbătoare ce urmează după sosirea ta. încearcă pe cât 
te ajută puterile şi cântă-le cel puţin o priceasmă şi vei vedea 
ce efect produce asupra lor! 

Fă tot ce ştii mai bine, dar nu te împrumuta cu bani sub 
nici un motiv dela ei, că-'ţi scade din pestijiu!... Ducându-te î a 



casele lor nu primi a fi tratat cu nimic; dar mai ales cu beutură! 
Fereşte-te de ea ca de foc! Iar când altul va întreba pe cel 
ce i-ai făcut vizita şi-i va spune că nu bei, să poţi auzi ce vor 
vorbi despre tine, ai fi măgulit cu siguranţă! 

Modestia să n'o pierzi din vedere şi resemnează-te în toate, 
pe cât poţi fi stăpân pe tine. Mulţumirea sufletească ai s'o culegi 
tot tu, aşa cum ţi-ai semănat-o! 

Astfel printr'o atitudine simplă dar demnă, poţi să laşi o impresie 
frumoasă. E mare câştigul acesta pentru tine când ştii că'n sat s'a 
format o opinie bună. Dacă nu s'a format însă, cel mai bun lucru 
este împlinirea datoriei. Prin aceasta reauavoinţă a sătenilor se va 
transforma în respect şi chiar dragoste, deoarece voinţa ta calmă 
şi sigură trebue să aibă efect şi să impună. 

După ce ai evitat lucrurile ce ţi-ar fi produs piedică, apu
cate „de muncă". 

Nu caut să-ţi amintesc ce ai de făcut în şcoală, căci dacă 
pentru munca extraşcolară nu ţi-a dat nimic aproape Şcoala Nora
mala, — apoi pentru munca din şcoală nu putem spune acelaş lucrul 

Caută ca prezentarea primă în faţa clasei să-ţi fie o bucurie. 
Ţinuta să-ţi fie potrivită şi să impună. Poartă-te cu blândeţe, ca 
să nu produci sentimente de frică. Fii vesel în convorbirile 
cu aceia ce stau în faţa ta, şi pe cari eşti însărcinat â'i educa. 
Fii intim în discuţii, pentruca ei să'ndrăsnească a vorbi cu tine, 
şi astfel să-i poţi cunoaşte. 

In primele zile fă jocuri şi povestiri morale. Astfel o să vezi 
ce repede se vor împrieteni şi te vor urma ca albinele pe 
matca lor; iar acasă vor vorbi tot bine despre tine! Nu cred că 
vei avea vre-o fericire mai mare în viaţă, decât atunci când -vezi 
feţele zâmbitoare ce privesc drept în ochii tăi, şi aşteaptă cu 
gură căscată, cu inima deschisă, să-ţi începi lecţiile ! — Cunosc, 
această mare fericire şi aş dori-o şi celorlalţi colegi ce nu au avut-o. 

Eu, vă mărturisesc sincer, că de multeori întru în clasă oare
cum trist, preocupat de mizeriile din lume. Dar dupăce am pus 
piciorul peste pragul clasei, nu pot să nu las toate grijele lumeşti, 
şi să văd sufletele nevinovate ce privesc spre mine. Atunci 
mi-aduc aminte că ei n'au contribuit cu nimic la indispoziţia mea, 
şi astfel vrând nevrând trebue să'mi schimb starea sufletească! 

Dacă un copil dintre cei buni îţi absentează, fiind bolnav, 
oboseşte-te până la casa lui, cercetează-1; dă câteva poveţe higi
enice cu această ocazie. A doua zi satul întreg va şti c'ai fost 
să-ţi cercetezi elevul! 

Mai târziu o să vezi singur cât de mult face acest lucru 
pentru săteni, şi îndeosebi pentru părinţi respectivi. Dar pentru 
elev care se uită de azi înainte în ochii tăi, ca şi cum ţie ţi-ar 
datora sănătatea şi viaţa sa totală!') 

1) Două cazuri am avut de felul acesta şi ambele mi-au fost plătite 
însutit, prin satisfacţia sufletească, auzind cum apreciază satul o vizită, de 
care tu singur la început, nu ţi-ai dat perfect de bine scana ce efect va aveat 



Astfel reuşeşti prin câştigarea simpatiei elevilor, să-ţi întăreşti 
sau chiar să-ţi creezi o pretenie cu părinţii lor; căci după mulţu
mirea copiilor vine, şi cea a părinţilor ! 

* 
In orele libere caută a face mici plimbări spre a-ţi uşura 

plămânile de aerul din clasă. Pregăteşte-ţi lecţiile pentru ziua urmă
toare ca să fi stăpân pe ele ! 

începe apoi o muncă frumoasă pentru înobilarea sufletului, 
care este cetitul cărţilor bune. 

Adu-ţi aminte de cronicarul Miron Costin: „Nu uita iubite 
cetitor ule că zăbava cea mai-bună easte cu ceatitul cărţilor". — 
Aminteşte-ţi pe Montaigne, care zice: „Cărţile mele mă primesc tot
deauna la fel". Sau vorbele lui: Descartes: „Citirea tuturor cărţilor 
bune, este ca o convorbire cu oamenii cei mai cinstiţi din veacurile 
trecute". 

Ocupă-te în timpul serilor lungi de iarnă şi fă-ţi din 
autorii nemuritori, ai descoperirilor, profesorii tăi ! Citind vei vedea 
alte vremuri, alte ţări, vei vedea atunci ce puţin cunoşti din ne
mărginitul univers ; vei vedea în cărţile citite cum osmenii mari 
din umbrele trecutului ies şi-ţi vorbesc şi ţie aşa cum au vorbit 
odată! 

Vei înţelege că această plăcere nu este isvorâtă şi nici nu 
atârnă delà alte persoane, ci numai din cititul cărţilor bune, pe 
care aşa de uşor le poţi avea la îndemână, fie proprii, fie împru-
mutându-le delà Bib. S e c i Jud. cu sediul la Şc . Norm. băeţi, fie 
delà Bib. Casa înv!... 

Să nu uiţi deasemenea vorbele lui Petrarca: 
• „Am prieteni a căror tovărăşie î-mi este foarte plăcută, ei sunt 
din toate ţările şi din toate veacurile. Ei sau distins în răs-
boiu, în afaceri de stat, în ş t i in ţe . . . ei sunt totdeauna în 
serviciul meu şi nu mă supără niciodată. Unii î-mi descoperă 
evenimentele secolelor trecute, alţii î-mi descoperă, secretele 
naturii. Unii mă învaţă să trăesc omeneşte, şi să mor liniştit, 
alţii mă înveselesc prin spiritul lor, şi-mi isgonesc gândurile 
urâte. Sunt dintre acei cari mă întăresc pentru a îndura sufe
rinţele, care mă învăţa să nu doresc nimic ca răsplată, pen
tru atâtea servicii, ei nu cer decât o cameră bine închisă într'un 
colţ al casei mele, unde să fie în siguranţă contra vremilor." 
Iată dar că lectura considerată ca distracţie, oferă foloase 

nemărginite. Plăcerile spiritului sunt necesare. Azi cărţile sunt ef-
tine, nu ca „în vechime cele de papirus, ce erau cât o avere". 
Deci uşor le poţi avea ! 

Totul e să nu pierdem timpul în lenevire, trândăvie, căci a-
tunci urmează plictiseala şi apoi condamnarea de sine. 

Ca să nu cazi deci în această trândăvie, se impune o muncă 
raţională şi să nu duci o viaţă josnică! Ori ştiut este că o muncă 
bineorganizată, apreciază realitatea aşa cum e, ne deschide ochii 
spre literatură, istorie, ştiinţe,. poezie, etc.... 



După toate acestea vine timpul când vrând nevrând trebue 
să intri iarăşi în discuţii asupra unor chestiuni. E în primul rând1 

preotul cu care e bine dacă te poţi înţelege. 
In satul unde preotul cu înv. sunt în raporturi cu adevărat 

întime se poate face mult. 
Rămâne deci să mai amintesc câteva legături tot cu ţăranii, 

de care nu trebue să ne separăm, dar să păstrăm distanţa cuvenită. 
Inchizându-te în odaia ta şi necomunicând cu sătenii, te-

supui la o caracterizare aşa cum o meriţi şi de care singur eşti 
vinovat. 

Familiarizează-te cu gândul că aci în acest sat ai să-ţi trăeşti 
şi viaţa de om şi viaţa de învăţător, cari două noţiuni le întru
chipezi în aceiaşi persoană. 

Noţiunea de om ţi-o arăţi prin prezenţă, iar cea de învăţător 
prin muncă. 

Organizează mici producţiuni cu tinerii, formează cor bise
ricesc cu care te poţi ridica imens în faţa lor. 

Vei vedea şi vei auzi că sunt sau nu mulţumiţi cu autece-
sorii tăi. Vei avea tu singur de luptat pentru a înlătura greutăţile 
şi aţi legitima misiunea în faţa lor, pe care autecesorii tăi n'au 
putut s'o reliefeze îndeajuns. 

In politică nu te vârî, ci fereşte-te ca de foc. Tu în orice 
manifestaţie de cetăţeni e bine să rămâi tot „învăţător"-„educator". 

Adu-ţi aminte de cuvintele filozofului Tomas Carlyle : „Cepot 
toate guvernele politice puse în faţa descoperirei unei boli ? pe când 
un om simplu de ştiinţă eic... şi zice el: iată dar că capetele tu
turor parlamentelor lumii, nu valorează cât capul uni singur om". 

Ori tu chiar amestecându-te, cu ceva de mult folos n'o să 
te alegi! 

Rezervează-te deci faţă de patima politicei, fără însă a confunda 
manifestările politice cu cele de respect pe care le datorezi supe
riorilor şi autorităţilor. 

Tu fii mândru de politica naţională pe care o faci şi trebue 
s'o faci, căci este cea mai înaltă şi care singură trebue să plu
tească deasupra tuturor celorlalte partide! 

Prin faptul că eşti om la vârsta cea mai frumoasă, sileşte-te 
să trăeşti o viaţă omenească! 

Tu ca om şi cu îndatoririle tale de învăţător, eşti înarmat 
cu cunoştinţe despre viaţa omenească, caută deci felul cum trebue-
s'o trăeşti mai bine, fără însă a rămânea cu regrete! 

Spre a nu cădea în alte ispite şi a nu te rustifica, caută a. 
face tot posibilul ca cel puţin odată pe lună, să mergi la operă, 
teatru sau cinematograf, ori. dacă ai o familie bună Ia oraş, 
mergi din când în când, spre a schimba şi unele idei frumoase!. 

Ş'apoi gârideşte-te la Schopenhauer ce zice în privinţa feri-
ciriei că : „a trăi mai fericit trebue să se înţeleagă a trăi mai puţin 
nefericit" adică „suportabil". Şi'n adevăr (zice el) „viaţa ne este-. 
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dată a o trece nu a o petrece"! Tot el spune mai departe: „dacă 
pe lângă o stare lipsită de dureri mai putem scăpa şi de urât, a-
vem în esenţă fericirea vieţii pe pământ căci celelalte sunt chimere",— 
şi „rămânem în câştig dacă jertfim plăcerile spre a scăpa de dureri"! 

* 
Am încercat după cât m'au ajutat puterile gândirii, să dau 

câteva sfaturi din mica-mi experienţă, spre a le folosi într'o mă
sură celor scăpaţi de pe băncile Şcoalei Normale, şi cari n'au avut 
posibilitatea de a le cunoaşte încă! 

Am reliefat mai bine legăturile cu ţăranii, pentru faptul că 
eu înţeleg menirea înv. de a-i ridica pe ei. 

Apoi prin faptul că am stăruit asupra cititului în timpul liber, 
n'am înţeles să citească cu gândul de a deveni savant, ci ce citeşte 
să asimileze! Căci numai în La Fontaine se văd şoareci cari au 
devenit savanţi după ce au ros cărţi multe! 

Lucru principal pe care vreau să-1 reliefez e, ca învăţătorul 
să nu trăiască o viaţă redusă, o viaţă de ţăran; căci el trebue să 
găsească în el, în jurul lui, plăceri cari să-1 scape de o viaţă 
josnică ce aduce după ea condamnarea de sine. 

Incheiu cu dorinţa de a vedea din partea altor colegi şi 
colege, încercări de a reda unele momente trăite. Astfel ca să 
deschidem o discuţie asupra situaţiei şi experienţei noastre spre a 
da cu toţii un material preţios pentru tinerii noştri colegi începători! 

Vasile Călugării 
înv. dir. Cara. 

Reorganizarea Casei de credit 
a Corpului didactic. 

Acum câtăva vreme dl mmistru Costăchescu a lansat 
un Apel către toţi membrii Corpului didactic din ţară de toate 
gradele, prin care arăta că intenţionează să organizeze pe alte 
baze mai largi, Casa de credit a Corpului didactic. 

Dl ministru Costăchescu în Apelul său preconiza crearea de 
filiale pe lângă fiecare inspectorat regional. 

In legătură cu acestea dl Ministru a convocat la cabinetul 
său pe toţi dnii inspectori şcolari, cerându-le să activeze în sensul 
directivelor date prin Apel, discutând în acelaş timp şi modalită
ţile de o ..cât mai grabnică realizare a acelor filiale. 

In cele ce urmează publicăm şi noi în întregime Apelul dlui 
Ministru N. Costăchescu adresat membrilor Corpului didactic de 
toate gradele: 

Bugetul Statului, din cauza crizei, ce străbatem, nu va putea 
oferi el singur o bună bucată de vreme mijloacele trebuitoare 
pentru îmbunătăţirea stărei materiale a Corpului didactic. Această 
situaţie ne impune să recurgem şi la alte mijloace menite a veni 



in ajutorul celor în nevoie. Intre acestea, unul este „Casa de Cre
dit şi Economie a Corpului didactic". 

Bazată pe mutualitate, ea poate fi un instrument activ şi pu
ternic pentru înlesnirea membrilor ei. In acest gând ea a fost în
fiinţată de Haret în 1903 şi a ajuns astăzi, după un sfert de veac 
de existenţă să numere 16.700 mumbri, cu 97 milioane capital, 
imobile în valoare de 40 milioane şi acordând împrumuturi eftine 
în sumă de 143 milioane numai în cursul ultimului an, iar pentru 
opera de ajutorare 3.450,000 de lei. 

Administrarea acestei Case s'a făcut după un statut rigid, 
care a fost strict aplicat şi cu deplină corectitudine. 

Totuşi, rezultatele, la care s'a ajuns, sunt departe de ceeace 
ar putea şi ar fi trebuit să fíe date de această Casă. Pentru a o 
putea pune deci în situaţie de a-şi îndeplini menirea ei în plin, 
trebue reorganizată şi în acest scop îndrept către toţi dascălii din 
ţară acest Apel. 

Partea slabă a Casei constă în aceia că în loc să numere ca 
membri 65—70.000, ea însumează abea 16.700. Este lesne de în
chipuit ce forţă considerabilă ar constitui, dacă toţi dascălii s'ar 
înscrie ca membrii ei. Această neparticipare se datoreşte unei lipse 
de încredere, din cauza organizaţiei ei prea centralizate şi care 
aduce drept consecinţă imediată, acordarea cu întârziere a împru
muturilor şi acuzarea de folosinţă în măsură prea mare a resur
selor ei — în special a ajutoarelor — de către acei membri, cari 
locuesc la centru. 

Aceasta a făcut ca unii membrii ai Corpului didactic să 
înfiinţeze bănci judeţene, care însă din cauza situaţiei lor izolate, 
au o putere şi acţiune foarte redusă. 

Pentru descentralizarea Casei de credit şi economie a Corpu
lui didactic, se impune înfiinţarea de sucursale pe lângă inspecto
ratele regionale; aceste sucursale vor trebui să fie bine conduse şi 
corect administrate, ceea ce va necesita personal şi cheltueli; 
cheltueli ce nu pot fi acoperite de cât din veniturile acestor su
cursale, şi deci ele nu se vor putea înfiinţa, de cât dacă numărul 
de membri înscrişi vor acoperi prin subscrieri capitatul necesar, ca 
să poată face faţă la aceste cheltueli. înscrierile se vor face la 
judeţe, fiecare inspectorat formând un grup, putând avea agenţii 
judeţene, depinzând de sucursale. 

In felul acesta, membrii înscrişi astăzi la: centrală, vor trece 
cu partizele lor la sucursale. Centrala va rămâne numai cu mem
brii din regiunea VIII şi cu conducerea şi controlul tuturor sucur
salelor. Ea va distribui creditele necesare la regiuni, din soldurile 
de casă, ce i se vor pune la dispoziţie de regionale. 

întârzierile în acordarea împrumuturilor, provenind astăzi şi 
de la faptul că în ultimii ani Ministerul Finanţelor restituia foarte 
greu Casei Corpului didactic depunerile membrilor, consemnate 
prin borderourile de salarii, se va lua măsura ca toate administra
ţiile financiare să verse efectiv, chiar delegaţilor însărcinaţi cu în-



casarea Statelor de salarii, sumele cuvenite Casei Corpului didactic, 
şi în acest chip va exista mereu numerar la dispoziţie. 

O nouă înfăptuire va fi organizarea unei secţiuni speciale-
pentru împrumuturi cu termen lung, în vederea clădirilor de case. 
Pana acum, Casa acorda, pentru acest scop, aproximativ 20 mi
lioane anual, ceea ce înseamnă prea puţin. 

Secţiunea trebue organizată astfel: 
Acei cari doresc a face împrumuturi pentru clădiri vor trebui 

să se înscrie la această secţiune, în mod special, în afară de fap
tul că figurează şi la secţia economică. Aci vor vărsa depuneri mari,, 
ce se vor fixa în aşa fel, în cât, în decursul a câţiva ani să-şi 
poată acumula fiecare un capital destul de apreciabil, spre a-î' 
servi ca bază, pentru ca atunci, când va face împrumut pentru 
clădire, să nu fie excesiv de impovorat. Evident această secţiune-
nu va putea satisface cererile şi trebuinţele tuturor numai din pu
terile ei proprii, creditul din afară va trebui să joace un mare rol 
şi de aceea, pentru ca împrumutanţii să nu aibă de suportat un, 
procent prea mare de la capitalul împrumutat din afară, diferenţa 
de la procentul pielii, la acela al Casei, va fi suportată de Minis
terul Instrucţiunii, prin alocaţii anuale bugetare. 

Acesta poate fi ajutorul, ce Statul îl va da Corpului didactic,, 
pentru înlesnirea de construcţii a locuinţelor. 

Dacă sucursalele regionale şî agenţiile n'ar fi federalizate-
prin Centrală, opera de asistenţă n'ar fi cu putinţă, căci această 
casă trebue să facă sanatorii la mare şi la munte pentru membrii 
Corpului didactic: infernale şi căminuri la oraşe pentru fii de î n 
văţători şi profesori. 

Această sarcină poate fi îndeplinită numai de Centrală prin 
sprijinul dat în acest scop de regionale. Numai prin puterile unite-
ale tuturor se poate realiza ceva practic. Şi aci Statul e dator să 
intervină: va trebui ca Ministerul Instrucţiunii să aloce anual în 
bugetul său o subvenţie centrală pentru această operă de asistenţă. 

Conducerea acestei instituţii, astfel organizată, evident că va-
putea fi expresiunea adevărată a voinţei membrilor cari o a l c ă 
tuiesc, când la centru vor figura în Consiliu de conducere, dele
gaţi aleşi de sucursalele regionale, 

Adunările generale anuale vor fi prilejul, nu numai de a afla^ 
rezultatele generale pe toată ţara, ci de a asculta dorinţele, nevoile, 
şi soluţiunile sugerate din ţară. Dacă, pentru realizarea unora dintre, 
aceste măsuri, va fi nevoe de moditicarea legii Casei, se va face 
şi aceasta. Această organizare se poate înfăptui numai prin c o n 
cursul tuturor şi devotamentul unora, cari, la început, trebue să. 
ofere ceva din munca şi priceperea lor pentru realizarea practică. 

Fac deci un Apel către învăţători, şi toţi membrii C o r 
pului didactic de toate categoriile, să se înscrie imediat ca membri 
la judeţele (inspectoratele) lor, pentru a putea alcătui cea mai p u 
ternică organizaţie economică, menită a mări puterea de rezistenţă, 
a Corpului didactic la greutăţile vieţii. 



C r o n i c ă . 
Maiu luna serbări lor . Mai mult ca altădată luna Maiu 

din anul acesta a fost numai serbări. S'a început cu ziua dintâiu, 
care a fost închinată muncii. Lucrătorii ş'au prăznuit-o în dragul 
voii lor, fără ca să se dedea la manifestaţii compromiţătoare. 

A urmat apoi 9 Maiu ziua erjilo% când neamul românesc 
din intreg cuprinsul ţării şi-a îndreptat atenţia spre mormintele reci 
ce ascund trupurile omeneşti a celor ce s'au jertfit pentru mărirea 
patriei şi gloria neamului. A fost momente de reculegere sufletească 
în cari ne-am adus aminte de actele de eroizm a celor ce astăzi 
nu mai sunt între noi. Ş'au lăsat însă soţiile lor văduve şi orfanii 
lor — copiii nimenui — de cari prea puţin ne aducem aminte. 

Am continuat apoi cu 10 Maiu, zi de mare praznic naţional. 
Evenimentele cele mai mari din istoria contimporană a neamului 
românesc sunt concentrate pe această dată. Astfel ziua de 10 
Maiu ne aminteşte de aducerea în ţară a dinastiei străine. 10 
Maiu ne pomeneşte de declararea independenţei a vechei tăririşoare 
dela gurile Dunării. 10 Maiu ne aminteşte de ridicarea ei la ran
gul de regat şi încoronarea primului rege Carol I. Dar 10 Maiu 
a rămas să simbolizeze şi unirile din anul 1918. Prin urmare a-
ceastă zi va rămânea cel mari ales praznic pentru neamul nostru 
românesc. 

Tot lunei Maiu pentru ziua 20 i s'a încredinţat şi serbarea 
jubilară a primului deceniu de când Ardealul, Banatul, Crişana şi 
Maramurăşul s'au unit cu patria mamă. Din acest prilej fericit toate 
ziarele şi revistele au apărut în numeri festivi, publicând articole în 
cari preaslăvesc Unirea. S'au tipărit cărţi comemorative între 
cari cea mai monumentală este cea tipărită de guvernul ţării, la care 
au contribuit cei mai de seamă bărbaţi ai ştiinţei româneşti. Asupra 
acesteia vom reveni şi noi. tr. 

* 
Ordine cu tâlc. Ultimul nostru congres ţinut la Cluj, a ri

dicat în discuţie o serie de probleme cari privesc esclusiv învăţă-
torimea ardeleană. In baza dezideratelor prezentate în zilele de 28, 
2 9 şi 30 Ianuarie 1929 Onor. Minister al Instrucţiunii a şi lansat 
•o serire de ordine, din cari deducem buna intenţie de a pune odată 
capet nemulţumirilor ce agită de multă vreme dăscălimea de din
coace de munţi. 

Luându-le în seria cronologică primul e ordinul Nr. 16,557] 1929 
prin care Onor. Minister al Instrucţiunii a dispus Revizoratelor 
şcolare să alcătuiască şi tremită de urgenţă Tablourile învăţătorilor 
numiţi cu decrete de Conziliu Dirigent şi Secretariatul General din 
Cluj în baza legilor vechi şi cari la 6 respectiv 12 ani n'au fost 
încadraţi conform Art. 224 din Legea învăţământului primar. 

AI doilea a fost ordinul Nr. 29028/1929 adresat Regiunilor 
şcolare prin care li să cere să 'nainteze câte un exemplar din Statele de 
lefuri ale învăţătorilor din fiecare judeţ de pe luna Ianuarie 1920 



şi de pe luna Octomvrie 1921. Totodată să arete care este numă
rul de învăţători încardaţi in anul 1921 şi câţi au rămas neînca
draţi ca definitivi, înaintaţi grad II sau grad I până l a i Sept. 1924. 
Tot în acesta li să cere dlor inspectori şefi să-şi mărturisească 
părerea proprie, ce au asupra încadrării învăţătorilor rămaşi ne
încadraţi. 

Ceva mai nou a fost ordinul Nr. 48.989/1929 prin care Onor.. 
Minister al Instrucţiunii a cerut Tabloul nominal despre toţi acei 
membrii a Corpului didactic din teritoriile unite, cari au luat parte 
în răsboiul mondial. 

Ear cel din urmă e cel de sub Nr. 58.166 din 6 Maiu 1929,. 
care bazat pe raportul de anchetă Nr. 1095/1929 al Dlui Insp.. 
general I. Bujor, Onor. Minister a Instr. a dispus ca dlui Hariton 
Constantinescu însp. şcolar primar de circumscripţie la Reg. IlI-a 
Clujului să i se retragă toate atribuţiile avute în această calitate. 

Comentariile să le facă cetitorii. 
* 

închiderea şcoli or şvăbeşti car i fac şovinism 
maghiar. Intr'o inspecţie făcută de dl inspector Gh. 1 ulbure îm
preună cu dl Dariu Pop revizor şcolar, au descoperit la Arded un 
tablou al M. S. Regelui Mihai mutilat, cu tăeturi de briceag în obraz 
şi cu mai multe măzgălituri. Acest tablou, batjocorit, stătea de săp
tămâni atârnat de peretele clasei, în văzul copiilor. La Răteşti, au 
descoperit mai multe cântece şovinişte maghiare, editate la Bupa-
pesta, în cari noi „valahii" suntem insultaţi în mod grosolan. A-
ceste cântece, reverendissimul părinte Iosef Tepfenhart le preda 
copiilor, cari urmau şcoala de stat a satului. 

Cântecele au fost confiscate şi predate siguranţei din Sătmar 
care a arestat pe reverendissimul Iosif Tepfenhart şi după o zi şi ju
mătate de arest 1-a pus în libertate. Cercetările s'au isprăvit şi re
zultatul s'a comunicat Ministerului de Instrucţiune care printr'un 
ordin adresat Inspectoratului regional din Oradea a dispus închide
rea celor două şcoli: din Arded şi Răteşti. 

E radicală măsura, dar e incomplectă. Situaţia învăţământului 
în regiunea aceasta trebue să ne inspire ingrijorare. Şcolile co lo 
niilor şvăbeşti, subminate de episcopia maghiară din Sătmar tre-
buesc supravegheate cu mai multă vigilenţă. In ele, s'o fi făcând 
nu s'o fi făcând carte, şovinism maghiar însă se face. Şi nu pen
tru aşa ceva se susţin aceste şcoli. 

* 
Cărţi de şcoală . Reproducem după ziarul „Curentul" ur

mătorul articolaş, semnat de dl Cezar Petrescu, în care să zugră
veşte cu adâncă pricepere un mare neajuns al învăţământului nostru 
primar. 

însemnările noastre asupra halului desgustător şi criminal în 
care se tipăresc cărţile de şcoală, ne-au încărcat corespondenţa 
cotidiană cu o adevărată arhivă şi anticărie. 

In fiecare dimineaţă, vrafuri de asemenea orori didactice, re-



coltate şi expediate din toate ungherele ţării, de către profesori, 
elevi şi părinţi, au transformat birourile noastre într'un mic muzeu 
de monstruozităţi. Fiindcă nu putem deschide cu ele, o baracă la 
Moşi, păstrăm micul nostru muzeu la dispoziţia d-lui Ministru al 
Instrucţiunei publice sau al comisiilor care aprobă şi supraveghează 
tipăritul manualelor şcolare. 

Din pepiniera de monştri alegem pentru astăzi, o singură 
carte, trasă la întâmplare. E o carte trimisă de un învăţător din 
Sadova. O carte de citire, de clasa VH-a primară, cu preţul de 
pe copertă 58 lei. Autorii nu importă şi nici editorul sau tipo
grafia. Nu importă, fiindcă manualul nu e o excepţie. E la fel, cu 
oricare altul, alcătuit de oricine şi tipărit oriunde. 

O descripţie a acestor pagini, oricât de amănunţită şi oricât 
ar face apel la imaginaţia cititorului, va fi fără îndoială mai pre
jos de realitate. De aceia am apelat la aparatul fotografic şi invi
tăm lectorul să deschidă gazeta la pagina 5-a pentru a avea în 
faţă imaginea autentică a cărţii, aşa cum se înfăţişează negru pe 
alb. Rânduri încălecate, cerneală trecută prin hârtie, textul complect 
invizibil. După un asemenea manual, bănuim că învăţătorul nu mai 
pretinde elevului să mai citească, ci să ghicească. Şi probabil că 
oferă premii de încurajare, elevilor extralucizi care isbutesc să ducă 
până la capăt o singură pagină dintr'o asemenea carte. Aceste 
premii însă n'ar fi destul. Dacă într'adevăr există elevi-fenomen, 
care au bătut acest record, ei nu trebuie lăsaţi să se piardă în 
negura satelor. Ci se cuvin aduşi la oraş să inaugureze o strălucită 
carieră de cititori în stele şi'n zodii, în palmă şi drojdie de cafea,, 
în cărţi de joc şi în cristal. Căci a citi viitorul în nevăzutele semne 
misterioase, după ce-ai isbutit să descifrezi o asemenea carte, e 
desigur un ideal, o joacă de copil de care s'ar ruşina toate Pyt-
hiile de oricând şi de oriunde! 

Doleanţele Invăţătorimii. „Asociaţia generală a învăţă* 
torilor din România" s'a prezentat în 29 Aprilie, prin dele
gaţii săi d-lui Costăchescu Ministrul Instrucţiunei expunându-i 
doleanţele învăţătorimii asupra următoarelor deziderate: 

1) Aplicarea aceluiaş coeficient la gradaţii, ca şi la salariul 
de bază, aşa ca la salarii egale învăţătorii să primească aceeaşi 
sumă ca şi ceilalţi funcţionari ai Statului; 

2) Interzicerea ca inspectorii şcolari să desfacă propriile lor 
cărţi didactice în regiunile unde funcţionează; 

3) învăţătorii din provinciile alipite să fie încadraţi după 
drepturile lor vechi şi normele ce s'au stabilit prin actuala lege a 
învăţământului primar. 

Dl ministru, în răspunsul d-sale, nu prea a dat speranţe în 
ce priveşte înfăptuirea primului punct, şi-a rezervat pentru mai 
târziu o hotărîre asupra celui de-al doilea punct şi n'a dat un 
răspuns afirmativ decât in ce priveşte punctul din urmă. Din ziare 
suntem informaţi, că chiar a depus pe birourile Camerei proectul 



de lege privitor la încadrarea Corpului didactic din provinciile unite. 

Examenele de sfârşit de a a . Ministerul de Instrucţie a 
dat următoarea decizie în legătură cu examenele de sfârşit de an: 

Având în vedere concordanţa ce trebue să existe între exa
menele ce se ţin la sfârşitul anului şcolar între diferite grade de 
învăţământ; 

Având în vedere că pentru examenele de bacalaureat, cari 
încep dela 25 Iunie trebuesc să fie disponibili profesorii de spe
cialităţile respective, încât e nevoe ca examenele de admitere în 
cl. I liceală să se înceapă la 21 Iunie, iar examenele de fine de 
an pentru cl. IV primară să se termine până la 20 Iunie. 

D e c i d e m : 
Art. I. — Examenele de fine de an prevăzute de art. 98 din 

Regulamentul de aplicarea legii învăţământului primar, se vor în
cepe în ziua de 18 Iunie cu clasele IV primare. 

Art. II. — Examenele de admitere în clasa I secundară se 
vor ţine între 21 şi 24 Iunie. 

Cursuri populare de apicultură. In zilele de 2—7 şi 
-9—14 Iulie a. c. se vor ţinea în comuna Lisa, judeţul Făgă
raş, un curs popular de apicultură (stupărit). Auditorii primesc 
o subvenţie ministerială zilnică de 30 lei. Se speră că se va esopera 
şi dela Camera Agricolă o subvenţie zilnică de câte 30 Lei. în
scrierile se fac până la 1 Iulie a. c. la dnul preot Alexandru Popa, 
comuna Lisa, jud. Făgăraş gara Sâmbăta de Jos. îndemnăm pe 
domnii învăţători să ia parte la acest curs folositor. 

Al doilea să va ţinea la şcoala de agricultură din Turda, 
între 8—15 Iulie c , pe care îl va conduce dl Vasile Corodau, şeful 
regiunii II apicole din Cluj. Subiectele se vor trata teoretic şi prac
tic, în 10 lecţiuni, din întreg domeniul apiculturii. Auditorii, 50-60 
la număr, se vor alege dintre învăţătorii, preoţi, brigadierii silvici 
şi agricultorii, cari se vor anunţa cel mai târziu până Ia sfârşitul 
lui Iunie la direcţiunea şcolii de agricultură din Turda. Cei primiţi 
vor beneficia de locuinţă şi masă în localul şcolii. 

* 
Congresul Învăţătorilor. In zilele de 7. 8 si 9 Iulie a. 

c. se va ţinea la Craiova, congresul Asociaţiei generale a învăţă
torilor din România veche, cu următoarea ordine de zi: 

I. „Cultură universitară pentru învăţători". Raportori d-nii 
Gr. Tăbăcaru-Bacău, str. Câmpului No. 10 şi I. G. Dumitraşcu, 
inspector şcolar Buzău. 

II. a) „Salarizarea învăţătorilor". Raportor d. Gr. Anghelescu, 
str. Bărbătescu Vechiu No. 4 b., Bucureşti. 

a) „Organizarea Casei de credit". Raportor d. G. A dam, 
corn. Tibăneşti-Vaslui. 

III. a) „Cursurile complimentare". Raportori d-nii P. Pucheanu, 
Str. Romană No. 51 Galaţi şi I. Dobrian, corn. Poiana Mare-Dolj. 



b) „Personalul de control şi directorii de şcoli primare". Ra
portorii, d-nii G. Ţintilă, Aleea Ghica Vodă Iaşi şi T . Iacobescu,. 
Cetatea Albă. 

IV. Diverse: 
a) „Aplicarea Art. 139 din legea învăţământului". Raportor, 

d. V. Dumitrescu, str. Mătăsari No. 5 Bucureşti. 
Adunarea generală 

1. Darea de seamă a preşedintelui, pe anul 1928. 
2. Raportul cenzorilor, aprobarea bilanţului şi descărcarea 

de gestiune. 
3. Aprobarea bugetului pe anul 1929. 
4. Alegerea unui membru în comitet, în locul d-lui Tâgâra 

(Bucovina). 
5. Alegerea comisiunii cenzorilor şi supleanţilor. 
6. Revista Asociaţiei Generale. 
Toate propunerile privitoare la subiectele din ordinea de zi,, 

vor fi trimise raportorilor respectivi, până la 20 Iunie a. c. 
Pentru găzduire, participanţii vor înştiinţa conducerea Aso

ciaţiei de Dolj (str. Barbu Catargiu No. 20, Craiova), până la 1 
Iulie a. c. 

Ministerul de instrucţie si autonomia CFB. La Mi
nisterul de Instrucţie se discută situaţia creată prin noua lege de 
reorganizare a CFR. care prevede suprimarea oricăror reduceri şi 
gratuităţi pentru călătoriile pe CFR. 

Cum legea nouă a CFR. prevede că departamentele trebuie: 
să suporte plata costului călătoriilor pe CFR., a celor care depind 
de ele, şi cum Ministerul Instrucţiei, în actualul buget nu are pre
văzute fonduri pentru excursiile şcolare, Ministerul se va vedea 
nevoit să dispună suspendarea oricăror excursii şcolare. 

* 
Jubileul Înfiinţării şcolilor din Blaj. Implinindu-se 

175 ani dela deschiderea şcolilor din Blaj, s'a hotărît ca această 
aniversare să fie sărbătorită în cadrul unor impunătoare serbări 
jubiliare. Cu această ocazie se va tipări şi un volum omagial con
sacrat activităţii şcolilor din Blaj, cu a cărui redactare a fost în
credinţat dl Alexandru Lupeanu-Melin, directorul „Unirii Poporului". 
Jubileul va avea loc Ia toamnă în cursul anului şcolar viitor. 

Şi fiindcă în rândurile noastre avem mulţi colegi, foşti elevi 
ai acestor vestite instituţii culturale, e de dorit ca toţi aceşti învă
ţători să participe la acest mare praznic cultural. 

* 
Aviz Învăţătorilor. „Mariana" asociaţia învăţătorilor din 

jud. Năsăud, aduce la cunoştinţă tuturor colegilor, că anul acesta-
pune la dispoziţia celor cari doresc să se recreeze în vacanţa de 
vară, Iulie şi August, în staţiunea balneară Sângeorz-Băi şi staţiunea 
climatarică Valea lui Mihai „Valea Vinului" din jud. Năsăud, 20-



(douăzeci) paturi, pentru o taxă lunară de 250 (douăsutecincizeci) 
Lei de persoană. — Sunt primite şi familii de a învăţătorilor şi 
vor fi găzduiţi în camere seperate. — Doritorii de a participa vor 
anunţa aceasta până la 23 Iunie a. c. dlui Gavril Bochiş, înv. dir. 
Bistriţa, jud. Năsăud, pentru a putea fi repartizaţi. In adresă se 
va menţiona în care lună şi în care localitate doresc a fi repartizaţi. 

* 
Convocare. Comitetul Asociaţiei învăţătorilor secţia judeţu

lui Cluj, convoacă prin aceasta adunarea generală ordinară, pe 
ziua de Duminecă, 30 Iunie 1929, în oraşul Cluj, sala prefecturei 
cu următoarea ordine de z i : 

1. Participarea la serviciul divin. 
2. La ora 10 deschiderea adunării generale. 
3. Raportul secretarului despre activitatea subsecţiilor. 
4. Raportul casierului despre situaţia materială a secţiei. 
5. Raport despre situaţia instituţiilor învăţătoreşti în legătură 

cu interesul manifestat faţă de acestea de membrii secţiei. 
6. Alegerea alor 3 Comisiuni pentru cenzurarea rapoartelor. 
7. Alegerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal. 
8. încasări de taxe, abonamente. 
9. Comunicări. 

1?. Eventuale propuneri. 
11. Rapoartele comisiunilor. 
12. închiderea adunării. 
Comitetul Central să va întruni în o şedinţă pregătitoare în 

ziua de 29 Iunie (Sâmbătă) a. c , ora 6 d. m. în Cluj la Revizo-
ratul şcolar al judeţului. Toate propunerile se vor înainta preşe
dintelui Cluj, Casa învăţătorilor cu 3 zile înainte. 

Cluj, la 6 Iunie 1929. 
TRAI AN SUTEU, preşedinte. NICULAE GROSU, secratar. 

C ă r ţ i . 
„Faptă şi sulerinfă românească in Ardeal"— de N. 

Iorga, Bucureşti 1929. 
Este o broşufă simpatică de 73 pag. a marelui nostru băr

bat de vastă ştiinţă istorică. Autorul a scris'o din prilejul împli
nirii celor 10 ani de când Ardealul a trecut sub flamura steagului 
românesc. Ear însărcinarea i-a dat'o Comitetul pentru organizarea 
serbărilor Unirii, cari s'au desfăşurat cu atâta fast în ziua de 20 
Maiu 1929. 

Broşura s'a tipărit în un număr mare de exemplare şi s'a 
distribuit poporului la Alba Iulia „ca să o poată ceti şi să se lu
mineze cât mai mulţi Români ştiutori de carte". Aşa ne spune dl 
Sever Bocu ministrul Banatului. 

Cartea cuprinde în un succint rezumat întreaga epopeie a 
neamului românesc rămas în graniţele Ardealului. Şi nime din 



istoricii români nu era mai în măsură să ne povestească acest 
trecut zbuciumat ca şi savantul nostru istoric dl N. lorga, care 
încă în 1915 ni-1 înfăţişase foarte pe larg în cele două volume 
mari de peste 700 pag. 

Deci broşura de faţă nu este decât miniatura acelui material 
estins, povestit pe înţelesul celor mulţi, în capitole cu titluri foarte 
sugestive c a : Românii înainte de Români; Săteni români în Ar
deal ; Cu sabia pentru drept; Românii ostaşi şi nobili; Cu fraţii 
pentru libertate; Legătura cu Românii liberi; Nobili şi ţerani; 
Cu crucea pentru omenie; Săteni fără căpetenii; Lupta fără spri
jin pentru deplina îndreptăţire; Lupta singuratică pentru lumină 
prin carte şi Lupta prin revoluţie pentru viaţa naţională. 

Broşura se ceteşte cu mult interes şi este un frumos omagiu 
adus marelui praznic din 20 Maiu 1929, când Ardealul şi-a prăz-
nuit primul deceniu al unirii sale cu patria mamă. (tr.) 

* 
„Ziua Unirii". (1 Dec. 1918) piesă teatrală în 3 acte—de 

Elena si C. Sporea, No. 163 din Biblioteca populară a Astrei, 
Sibiu. Preţul 5 Lei. 

Este altă broşură foarte instructivă ca conţinut. Dna şi dl 
Sporea au scris'o anume pentru comemorarea zilei de 1 Dec. 1918, 
unirea Ardealului cu Patria mamá. Şi cum prăsmuirea acestei zile 
să face în fiecare an, această piesă teatrală va forma un punct 
atrăgător pentru toate sărbătoririle pe cari şcoalele primare le 
consacră acestei zile. 

Cărticica are însă o altă lăture fericită care merită să fie 
relevată. Intre persoanele pe cari autorii le întrebuinţează pentru 
desfăşurarea acţiunei, rolurile principale sunt încredinţate învăţă
torului Radu şi soţiei sale Mărgărita. Până când primul lupta pe 
•diferitele fronturi femeia sa face în locuinţa proprie şezătoare cu 
fetele satului spre a pregăti hăinuţe pe seama orfanilor de răsboiu 
din localitate. La vestea că se apropie revoluţia, învăţătoarea în 
faţa icoanei cu candela aprinsă spune următoarele duioase cuninte:... 
„Indură-te, Doamne... de ţara asta asuprită şi de neamul nostru 
obidit şi ajutâ-ne! Desleagă, Doamne, lanţurile robiei şi fa să 
gustăm şi noi din roadele dulci ale libertăţii de neam şi patrie... 
Auzi-ne Doamne şi nu ne lăsa!.., 

Pe atunci Radu, învăţătorul satului luptă pe fronturile Mo-
narchiei austro-ungare. Ca rănit ajunge în captivitate rusească. De 
aici trece ca voluntar în armata română. In aceasta calitate să 
întoarce şi pentru apărarea satului său formează din tineri garda 
naţională, iar cu cei mai în vârstă, pleacă la adunarea cea mare 
dela Alba Iulia. La săptămâna Radu strânge din nou poporul în 
curtea şcoalei unde le raportează despre lucrurile petrecute la mă
reaţa adunare şi însemnătatea hotărîrei luate. 

Precum vedeţi din acest rezumat al piesei, învăţătorului ar
delean i s'a încredinţat cel mai frumos rol din măreţele înfăptuiri 
a idealului nostru naţional. Piesa jucată cu simţ şi pricepere va 



însenina feţele şi va alunga din sufletele ţăranilor noştrii multe. 
păreri greşite ce şi-au făcut asupra rolului pe care l'a avut, şi-1 
va avea şi în viitor învăţătorul în viaţa satelor noastre. Suntem 
deci mulţumitori autorilor, pentru acest gest frumos, căci lucrând1 

şi publicând broşura: „Ziua Unirii", a făcut un nespus folos în 
văţătorului, şcoalei şi poporului românesc din Ardeal. (tr.) 

* 
„Revoluţia ăi® 1913 ş i unirsa Ardealului cu Româ

nia" — de Ion Clopoţel, Cluj, 1926, Pag. 173. Preţul 100 Lei. 
Iată o carte care era necesară să se scrie. Şi e bine că s'a 

scris, fie chiar la indemnul unui străin cum e ziaristul englez. 
Scotus-Viator. Acesta venind după unire prin ţara noastră a lăsat: 
la plecare chiar un premiu pentru cea mai bună lucrare cu acest 
subiect. Premiul la primit „Astra" vechea noastră instituţie cul
turală, care apoi l'a decernut lucrării cu titlu de mai sus, scrisă 
de dl Ion Clopoţel redactorşef al revistei: „Societatea de mâne" 
şi a ziarului „Patria". 

Deşi lucrarea este sumară totuşi aduce un serviciu nepreţuit 
generaţiei de azi, care a trăit marile prefaceri a anului 1918. Ce-
tindu-o par'-că începi a retrăi marile evenimente. Ai însă avanta
jul că această cărţulie cu literă măruntă te face să pătrunzi toate 
antecedentele acelor câteva mari etape cari au premers strălucitei 
adunări dela Alba-Iulia. Intre acesta amintim şi noi ca cele mai 
însemnate: consfătuirea dela 12 Oct. 1918 la Oradea mare; dis
cursul dlui Dr. Alex Vaida la 18 Oct.: ultimatul dat la 10 No~ 
emvrie guvernului Conziliului naţional maghiar din Budapesta;: 
tratativele lui Jâszi la Arad; manifestul cătră popoarele lumii din 
20 Noemvrie; convocarea adunării naţionale, conferinţa preliminară; 
proclamarea unirei la 1 Dec. 1918 etc. etc. Iată atâtea momente-
însemnate cari au fost prea puţin cunoscute în întregime 
de publicul mare. Al doilea câştig preţios pe care opul dlui Clo
poţel îl ofere oricărui cetitor este faptul că stabileşte rolul ce l'au 
avut în acesta mari şi grele frământări toate personagiile proemi-
mente din viaţa politică a Ardealului ca: luliu Mam'u, V. Goldiş, 
St. O. Pop, Dr. Alex. Vaida, T. M haly, V. Lazar, Aur. Vtod e tc . 
cari au îndrumat marile prefaceri pe drumul cel bun şi norocos, 
care ni-a dat solidaritatea Statului unitar de azi. 

Spre sfârşit autorul se ocupă cu: „Voluntari' şi pribegii". 
„Temnifi $i atrocităţi". „Calvarul Bihariei" e tc , unde se desvă-
lesc suferinţele şi jertfele cari au pecetluit pentru totdeauna actul, 
unirei. 

Dacă acest opşor ne mulţămeşte pe noi cari am trăit v re
murile, şi multe le întregim cu experienţele proprii, ea nu va pu
tea mulţămi pe următorii nostrii. De aceia dl Clopoţel ar trebui 
să se gânduiască la o amplificare a materialului, pentru a da pos
terităţii lucrarea care se rămână martor elvevent a înfăptuirilor ideale 
din marile zile de glorie naţională. (tr.) 




